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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO Z BIOLOGII
NA EGZAMIN WSTEPNY NA AKADEMIE MEDYCZNA

Zasady oceniania.

Za rozwiazanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za
odpowiedz w petni poprawna.

Za zadanie otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu) przedstawit zadajacy.
Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

Jezeli w udzielonej przez ucznia odpowiedzi obok informacji prawidlowych znajduja si¢ rowniez
informacje, ktore $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia danego zagadnienia, odpowiedz taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktacja
za zadanie
1. Za prawidlowy wybor organelli po — 1 pkt. 2
Przyklad odpowiedzi:
mitochondria, chloroplasty
2. Za kazda poprawnie podana réznicg po 1 pkt. 2
Przyklad odpowiedzi:
A —jadra rozmieszczone centralnie, B — jadra rozmieszczone peryferyczne,
A — Komorki o ksztalcie wrzecionowatym,
B - Komoérki o ksztalcie cylindrycznym.
3. Za uzasadnienie mozliwos$ci transportu glukozy wbrew gradientowi st¢zen— 1 pkt. 2
Przyklad odpowiedzi:
Proces ten jest sprzezony z aktywnym transportem jonow sodowych, ktorych
nierowne rozmieszczenie jest mozliwe dzigki pompie sodowo — potasowe;.
Za okreslenie sposobu wchtaniania fruktozy — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Fruktoza jest wchtaniana biernie, zgodnie z gradientem stgzen.
4. Za prawidlowe okres$lenie etapu — 1 pkt. 1
Przyklad odpowiedzi:
Na etapie transkrypcji.
5. Odpowiedz: 1
B
6. Za sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt. 1
Przyklad odpowiedzi:
Jaka whasciwos$¢ posiada btona potprzepuszczalna.
Czy czasteczki sacharozy przenikaja przez btong pdiprzepuszczalna.
7. Za podanie nazwy procesu — 1 pkt. 2
Odpowiedz:
plazmoliza
Za okreslenie skutkow — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Btona komoérkowa oddziela sig od §ciany komérkowe;j, protoplast kurczy sie.
Cytoplazma gestnieje
8. Za podanie nazwy procesu — 1 pkt. 1
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Przyklad odpowiedzi:
odwrotna transkrypcja

9. Za wyjasnienie zalezno$ci 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Zwierzgta wigksze traca mniej ciepla na kilogram masy ciala.
10. | Za wlasciwe uzasadnienie — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Toksyna ta blokuje proces transkrypcji przez co w komoérkach nie zachodzi proces
biosyntezy biatka np.; enzymow.
11. | Zarozpoznanie wlasciwego schematu — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Schemat A
Za okres$lenie konsekwencji blokady represora — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Represor jest nieaktywny i zachodzi proces biosyntezy biatka (transkrypcja i
biosynteza enzymow).
12. | Za okreslenie roli jaka spetia proces redukcji pirogronianu do mleczanu — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Podczas tej reakcji powstaja dwie czasteczki pirogronianu i wyzwala si¢ ATP.
Poniewaz prowadzi do roztozenia wigkszej czasteczki na mniejsze.
Przyklad odpowiedzi:
Powstajacy NAD umozliwia dalsze utlenianie glukozy.
Za uzasadnienie, ze jest to proces kataboliczny — 1pkt.
13. | Za okre$lenie liczby nukleotydow — 1 pkt.
Odpowiedz:
348
Za uzasadnienie — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Trzy nukleotydy koduja jeden aminokwas.
14. | Za prawidlowe zaprojektowanie tabeli — 1 pkt.
Przykladowa tabela
Sktadniki zo6tci Zawartos¢ procentowa
woda 97
sole kwasow nieorganicznych 0,7
barwniki zolciowe 0,2
sole kwasow zotciowych 0,7
cholesterol 0,06-0,16
kwasy tlhuszczowe 0,35
Za poprawne wypetnienie tabeli — 1pkt.
15. | Za wykazanie zwiazku wydalanego produktu ze $srodowiskiem wodnym — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Moga wydala¢ duze ilosci wody wraz z silnie toksycznym amoniakiem.
Za wykazanie zwiazku wydalanego produktu ze srodowiskiem ladowym — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Wydalaja kwas moczowy w zwiazku z oszczedna gospodarka wodna (mata
toksycznosc¢)
16. | Za podanie nazwy kazdej z blon ptodowych i okreslenie jej funkcji po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
A- owodnia — zapewnia $rodowisko wodne dla rozwoju zarodka, chroni
przed urazami — 1 pkt.
B — omocznia — gromadzi produkty przemiany materii — 1 pkt.
C — kosmowka — posredniczy w wymianie gazowej — 1 pkt.
17. | Za plan doswiadczenia uwzgledniajacy:

- Przygotowanie kilku (co najmniej trzech) probéwek wypetionych
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jednakowa iloscia wody, umieszczenie w kazdej z nich jednakowej
wielkosci fragmentu trzykrotki i dodanie na powierzchni¢ wody kilku
kropel oleju — 1 pkt.

- Umieszczenie kazdego z zestawow w warunkach ro6zniacych sig tylko
temperaturg (w klimatyzatorze komorowym) — 1 pkt.

18. | Za wskazanie podobienstw w uzgbieniu mlecznym i statym — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
W uzgbieniu mlecznym i statym wystepuje taka sama liczba siekaczy i ktow.
Za wskazanie r6znic w w uzebieniu mlecznym i stalym — 1 pkt.
Odpowiedz:
W uzgbieniu mlecznym brak zebow przedtrzonowych.
19. Za kazda cecheg budowy rézniaca czasteczke DNA od RNA po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
DNA RNA
o struktura dwuniciowa, struktura gtownie jednoniciowa,
o tymina , uracyl,
o cukier dezoksyryboza , cukier ryboza.
20. | Za poprawne wyjasnienie roli mejozy, w kazdym cyklu— po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
cykl A —w wyniku mejozy powstaja haploidalne osobniki troficzne,
cykl B - w wyniku mejozy powstaja haploidalne gamety.
21. | Zapodanie argumentu uzasadniajacego celowos¢ tworzenia bankow genow —
1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Przechowywanie materialu genetycznego cennych odmian roslin
i zwierzat dla przysztych pokolen.
22. |Zapodanie kazdego trafnego argumentu po - 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Cykl syntezy mocznika wymaga réwniez obecnosci amoniaku a ten
uwalniany jest podczas procesu dezaminacji aminokwasow, ktory zachodzi
w watrobie.
Przebieg syntezy mocznika wymaga obecnosci dwutlenku wegla, ktory
uwalniany jest podczas cyklu Krebsa zachodzacego w mitochondriach
komorek.
23. | Zatrafng ocen¢ wypowiedzi — 1pkt.
Jest to odpowiedz prawidlowa.
Za podanie argumentu — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
W zbiorniku wodnym nastapito nagromadzenie substancji mineralnych, ktore
zwigkszyly zyzno$¢ tego zbiornika, powodujac zakwity glonow i sinic
(wytworzyt si¢ deficyt tlenowy).
24. | Za wlasciwy wybor naczynia krwionosnego — 1 pkt.
Odpowiedz:
naczynie A
Za wlasciwe uzasadnienie — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Glukoza magazynowana jest w watrobie pod postacia glikogenu i moze by¢
stopniowo uwalniana do naczynia A.
25. | Za okre$lenie nieprawidtowosci w przedstawionym kariotypie — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Trisomia 21 pary chromosomow.

Za podanie 2 cech — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Niedorozwdj umystowy, zmiana wygladu.
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26.

Za prawidtowe wskazanie wykresu — 1pkt.

Odpowiedz:

Wykres C

Za uzasadnienie — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Selekcja popierata genotypy i fenotypy bardziej skrajne, wykazujace korzystne
przystosowanie do zmieniajacych si¢ warunkow.

27.

Za przyporzadkowanie hipotez do schematoéw — 1 pkt.
Odpowiedz:

A — hipoteza II

B — hipoteza |

28.

Za podanie nazwy enzymu — 1 pkt.

Za okreslenie jego funkcji — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

A —restryktaza (enzym restrykcyjny, endonukleaza restrykcyjna).
Powoduje fragmentacj¢ czasteczki DNA.




